



乳品产业链拉动移民就业脱贫

今年8月18日,随着上市锣的敲响,湖北均瑶大健康饮品股份有限公司正式登陆上交所主板市场,成为湖北宜昌夷陵区首家A股上市公司。经过多年发展,这家前身为湖北均瑶集团乳品有限公司的企业,已经是当地“响当当”的十亿级品牌企业。2019年公司“味动力”乳酸菌系列饮品就实现了销售收入12.46亿元,成为国内经营常温乳酸菌饮品项目较成功的饮料企业。

从夷陵的乳业加工项目,到宜昌均瑶广场、环城南路建设,到吉祥航空上海至宜昌旅游包机项目……均瑶集团多年来扎根宜昌,已成为上海对口支援湖北夷陵的典范。

均瑶与湖北的缘分,要从三峡说起。三峡水利工程产生了大量库区移民,而湖北宜昌夷陵区就是一个重要的移民安置地。

“移民之后田地没有了,怎么办?经过测算,我们认为,帮助移民养牛是最好的脱贫致富办法。一户人家能养几头牛,一年的收入就能有很好的保障。于是,我们决定:在三峡坝区的宜昌市投资兴建乳业基地,实施‘万户奶牛养殖计划’,打通上下游供应链,重点帮助解决库区移民的就业难题。”均瑶集团董事长王均金回忆说。

库区移民养牛面临的第一个困难就是农民拿不出钱来,宜昌市夷陵区晓溪镇官庄村农民冉以权,1996年从巫山移民到官庄村,冉以权回忆:“正犯愁没有买牛钱的时候,均瑶集团出面做担保,说服银行给大家提供了贷款,以后每月从我们奶农的奶款中扣除还贷。均

瑶还给我们奶农购买了保险,派了技术指导、培训我们养牛。”

均瑶集团创新地采用了“公司+农户”模式,一开始是一家一户地散养,不久又采用了养牛进小区的模式,使用挤奶设备,统一挤奶,统一收奶,并配套整个品质把控、安全生产等设备和措施。

2000年均瑶投资建造了宜昌乳业基地,从2011年开始,又投资数亿,在夷陵工业园兴建乳品加工项目。一期、二期、三期……生产线规模不断扩大。这些完全按照现代化规范建造的乳品工厂,不仅在极大程度上直接解决了移民就业,带动当地奶牛规模养殖户及奶业合作社致富,也形成了一条完善的乳品产业链,形成了集养殖、防疫、良种、加工、销售于一体的农业产业化龙头企业,促进了夷陵的农业产业结构调整。

均瑶集团还把投资的重点放在当地环境的改善与保护环境上,以吸引更多的企业来三峡投资,带动三峡区域经济的发展。2006年9月,斥资5亿元,位于宜昌夷陵广场旁的宜昌均瑶国际广场正式运营,这是宜昌第一家五星级酒店,成为宜昌城市地标型建筑,为上千人的就业和创业提供了平台。此外,均瑶还在宜昌建造了一座大剧院。2015年,均瑶集团投资的宜昌最大旧城改造项目——环城南路棚改项目开工。

“多年的扶贫经验告诉我们,扶贫不是一蹴而就的,是要持之以恒、持久创新的,要从输血模式逐渐形成造血模式。”王均金曾这样说。事实也正是如此,均瑶集团用一整套产业扶贫的“造血”发展模式,实现了企业建立产业基地、移民走上富裕道路、库区实现农业结构调整的“多赢”局面。■

自身优势,更好承接东部产业转移,探索出一条东西部产业深度合作的新路子。童骏欣介绍,临港遵义科技城还将在承接产业转移、聚焦IPO上市和加强自贸区建设上进行探索,打造具有上海元素、体现遵义特色的产业家园。